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Hozza ki a legtöbbet 
a szőlőjéből!
Bevált védelem szürkepenész ellen

A felszívódó gombaölő szer, a Zenby 
nem csak elpusztítja a szürkepenészt, 
de a gomba életciklusának minden 
szakaszában hatásos. 

Ennek köszönhetően kiváló hatékony- 
sággal veszi fel a harcot a kórokozó 
ellen.

Mikor alkalmazzuk a Zenbyt?
A szürkepenész elleni védekezést előre- 
jelzésre alapozva, megelőző jelleggel virág-
záskor, fürtzáródás előtt közvetlenül, il-
letve a zsendülés időszakában javasolt 
elvégezni. 

A készítmény egy vegetációs időszakban 
legfeljebb két alkalommal juttatható ki.

A Zenby mellett szól:
Magas a hatékonysága
Kiváló az esőállósága
Hosszú a hatástartama
Bor- és csemegeszőlőben is 
alkalmazható

Forgalmazási kategória: III Vásárláshoz és forgalmazáshoz külön engedély nem szükséges. Kövesse a 
címkén lévő használati utasítást! A Zenby gombaölő permetezőszer azonos a 6300/2839-2/2020. NÉBIH 
számon engedélyezett Kenja gombaölő permetezőszerrel.

Ha nem lépünk időben, már virág-
záskor elveszíthetjük az egész ter-
mést. 

Amint a fertőzés gyanúja felmerül, 
azonnal cselekednünk kell!

!

Permetezzen Zenbyvel 
és mondjon búcsút a 
szürkepenésznek!

A szürkepenész komoly 
veszélyt jelent a szőlőnkre, 
hiszen minden részét 
károsíthatja. 





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A dió hazánk legjelentôsebb csonthéjas 
gyümölcse. A magyar dió minôsége magas, 
egyes évjáratokban pedig kiemelkedô, ezért az 
Európai Unió piacain keresett termék. A hazai 
fajták a versenytársaknál termesztetteknél 
korábban érnek, így a hazai gyümölcs 
igazi réspiaci áru, mivel a nagy konkurens 
Franciaország és az olcsó kaliforniai import 
elôtt piacra kerül.

A dió ôsidôk óta honos a Kárpát-medencében. 
Az eredetileg mocsári növény kedvezô élettere a 
csapadékos, néha elárasztott termôhely, rendkí-
vül vízigényes. A kertben is a félárnyékos, nyirkos 
helyet kedveli, s mivel tápanyagigényes, trágyázás 
után termésbôséggel hálálja meg azt. Régen a 
diófa minden kert és udvar elmaradhatatlan része 
volt. Ma hazánkban a keleti országrészben, fôként 

Milota környékén vannak kitûnô minôségû termést 
hozó, nevezetes diófások, de az ország egész terü-
letén találhatók remek diótermô helyek, dióültet-
vények.

Termése felnyíló csonthéjas termés, fellevelek-
kel összenôtt, zárt kupacsú makk. A termés kômag-
ját (csontár) húsos termésfal (kopács) veszi körül. 
A diótermés jellegzetessége, hogy éréskor a húsos 
termésfal felnyílik és a csontár kihullik belôle. 

ZÖLD DIÓ A zöld dió gyûjtési ideje az adott évtôl 
függ, de általában június eleje-közepe tájára esik. 
A lényege, hogy a diók már minél nagyobbak le-
gyenek, de a belsejükben még ne kezdôdjön el a 
héj csontosodása, a dióbél még kocsonyás. A zöld 
dió csak akkor fogyasztható, ha belül még puha. 
Ezért vágjunk egyet félbe, mielôtt nekilátnánk a 
szedésnek. Ha nem akad meg a kés a héjában, csak 
akkor jó.

Nagyjából 7-10 nap áll rendelkezésre, ameddig 
a termés nem kezd el becsontosodni. A zöld dió 
C-vitamin-tartalma igen jelentôs, több található 
benne, mint a narancsban vagy a csipkebogyóban. 
Emellett vas- és tannintartalma is jelentôs. Van 
benne csersav, fenolok, mustársav, klorogénsav, 

Sokszínû dió

Kerti tipp
Diólikôr fahéjjal
•	 30 dkg zöld dió, 3 db egész fahéj, 8-10 

szem szegfûszeg, 30-40 dkg cukor, 1 liter 
gyümölcspálinka vagy vodka. A felszele-
telt diót tegyük egy jól zárható dunsz-
tosüvegbe. Adjuk hozzá a fahéjat, a szeg-
fûszeget és a cukrot. Öntsük rá a pálinkát 
vagy a vodkát. Zárjuk le jól, és rázzuk 
össze. Tegyük hûvös helyre, és hetente 
egyszer rázogassuk meg. Hagyjuk szépen 
érlelôdni karácsonyig, majd szûrjük le, és 
töltsük üvegekbe. 
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protokatechusav, melyek mind gyógyhatással ren-
delkeznek.

A zöld diónak számos jótékony hatása van: im-
munerôsítô, tisztítja a májat, vértisztító és fertôt-
lenítô hatású, emellett emésztést segítô, a vérsze-
génység megelôzésében is segít, valamint levertség 
és fáradtság esetén is hatásos.

Szedését és átválogatását az optimális hô-
mérsékleten való áztatás és hosszú érlelés, majd 
a fûszerek alapos, gondos kiválasztása és végül a 
bevált recept pontos betartása követi. A zöld dióból 
különféle borok, esszenciák, likôrök, olajok és lek-
várok készülhetnek, de még befôtt is.

Héja határozott, jellegzetes illatú, mely sza-
golva gyengének tûnik, de erôs lesz a bor vagy az 
alkohol hatására. Íze csersavas. Ez az ízhatás mó-
dosítható a hozzáadott cukorral, mely elfedi a dió 
keserûségét. A keserû íz erôsíthetô szegfûszeggel 
vagy borókabogyóval. Az édes íz selymesebb lesz 
vanília, fahéj, szerecsendió hatására.

SOKRÉTÛ FELHASZNÁLÁS A diófa szinte minden 
része hasznosítható: kéreg, levél, dióbél (termés), 
terméshéj, terméskopács (burok). A dió faanyaga 
kemény és tartós, ami az asztalosok és kézmûves 
faiparosok közkedvelt és keresett nyersanyaga. 
A diótermés préselt olaja nemcsak kozmetikai célra 
használható, hanem az egyik legjobb olaj a bútor
ápoláshoz, fôleg a magas fényû, lakkozott felületek 
karbantartásánál.

A szárított, majd leforrázott diólevél teáját 
gyomor- és bélhurut, magas vérnyomás, valamint 
bélférgesség esetén is ajánlották a régi gyógy-
szerkönyvek, de vértisztító és étvágygerjesztô 
hatással is bír. Forrázata alkalmas bôrkiütések 
gyógyulásának gyorsítására fürdôként, illetve az 
erôs teaforrázat torokgyulladáskor kitûnô gargari-
záló szer. Belsôleg nagy mennyiségben fogyasztva 
mérgezést is okozhat juglontartalma, ezért inkább 

külsôleg alkalmazva érdemes használni – így biz-
tonságos. A diólevélfürdô simává és rugalmassá 
teszi a bôrt, csökkenti a viszketést. Pattanásokra, 
pikkelysömörre, lábizzadásra, köszvényre, fekélyre, 
szemgyulladásra is jó.

A dióbél kitûnô magnézium- és cinkforrás, 
de káliumot, vasat, foszfort és kalciumot is nagy 
mennyiségben tartalmaz. A-, B1-, B2- és B3-, vala-
mint E-vitaminok találhatók az érett példányokban. 
A szervezet számára különösen értékesek többszö-
rösen telített zsírsavai. A dióban természetes for-
mában megtalálható omega-3 zsírsav nélkülözhe-
tetlen az egészséges sejtmûködéshez. A már érett, 
csonthéjas diótermés akár egy évig is tárolható 
hûvös, jól szellôzô helyen. Bár a diótörés és -tisztí-
tás idôigényes foglalatosság, megéri a fáradozást. 
A tisztított dió azonban hajlamos az avasodásra, 
ezért érdemes vászon- vagy papírzacskóban tárol-
ni, és mihamarabb felhasználni, illetve mélyhûtve 
tárolni.

Gyógyászati célú felhasználása mellett a kony-
hában is több érdekesség, sós és édes finomság 
készülhet belôle.

dr. Karacs-Végh Anita

Kerti tipp
Dióbor-variációk
•	 7 liter asztali vörösbor, 1 liter tömény al-

kohol, 22 db zöld dió, 1,3 kg cukor. Egy 
ballonba töltjük a bort, az alkoholt, a 
cukrot és a négyfelé vágott diókat. Idôn-
ként megrázogatjuk – 3-4 hónap múlva 
hasonlítani fog a portóira. Az érlelés 1-2. 
hónapjában szûrjük le, úgy érleljük to-
vább. Végül palackozzuk.

•	 5 liter bort, 1 kg cukrot, 1 db lereszelt 
szerecsendiót, 1 szegfûszeget, 1 rúd va-
níliát, 40 db felnegyedelt zöld diót dunsz-
tosüvegbe helyezünk. Szorosan zárjuk le 
az üveget, és sötét, hûvös helyen tároljuk 
ötven napig. Kéthetente óvatosan rázo-
gassuk össze. Majd adjunk hozzá 1 liter 
brandyt, szûrjük le, palackozzuk és sötét, 
hûvös helyen érleljük hat hónapig.
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COMBI-PROTEC
dióburok-fúrólégy és cseresznyelegyek  
elleni csali technológia

• új technológia a gyümölcslegyek és a muslicák elleni  
védekezésben

• modern, környezetbarát megoldás
• a Combi-Protec csalianyagot Mospilan 20 SG rovarölő szerrel 

együtt juttassuk ki
• a kezeléseket az első legyek, muslicák észlelését követően  

10-14 naponta kell megismételni

A termékismertető tájékoztató jellegű. A készítmény használata előtt olvassa el figyelmesen az engedélyokiratot és a címkét.

+

Méhekre nem 
jelölésköteles

Növénybarát Gazdaságos 
technológia
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ÚJDONSÁG!

A szőlő és bogyós gyümölcsök

Universalis
gombaölő permetezőszere

amely valamennyi gombabetegség 

ellen hatékony.
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A fák fontos része a törzs, mely kapcsolatot 
tart fenn a gyökérzet és a lomb között, tartja, 
rögzíti a fa koronáját, biztosítja a talajból felvett 
vízben oldott tápanyagnak az asszimilálást végzô 
levelekbe szállítását. Csak az egészséges fatörzs 
képes biztosítani a fa megfelelô funkcióit, 
egészséges, hosszú életét. 

A fatörzset kívülrôl a fakéreg borítja. Az egészsé-
ges fának a fakérge sebektôl mentes, folytonos, 
száraz, mintázata, színe az adott fafajra jellemzô.  
A fakéreg alatt helyezkednek el a szállítóedény-
nyalábok, amelyek a talajból felszívott víz és táp
anyag továbbszállítását végzik. A kéreg sérülésénél 
gyakran ezek is roncsolódnak, ezáltal a szállítás 
lassul vagy megszûnik, ezt követik a lombon meg-
jelenô hervadó, elhaló tünetek.

SEBEK A FATÖRZSÖN A törzs oldalhajtásait 
minél kisebb sebzéssel távolítsuk el a fa nevelése 
során. A sebek felszínét számos kórokozó fertôzi, 
ezért annak fertôtlenítése, majd gyors lezárása in-
dokolt. Sebek lezárására a fasebkezelô készítmé-
nyek alkalmasak.

Gyakori súlyos és rejtett sebeket okozhatnak 
a damilos fûnyírók, a nagy sebességû szálak a 
fakérget szabályosan levágják nagy felületen, né-
hol mélyen is. Kártételük kétirányú: elvágják a fa 
szállítóedényeit, csökkentik a fa vízellátását, se-
gítik kiszáradását. A gondozatlan sebek pedig be-

fertôzôdve a faszövet romlását, a betegség lassú 
terjedését idézik elô. A fatörzs melletti fû eltakarja, 
rejtve tartja a kártételt. Megelôzésére fatörzsvédôt 
indokolt felhelyezni a talajszintre. 

Rágcsálók, nyulak, szarvasok is megkóstolják 
a fákat, kártételük különbözô mértékû, nem ritkán 
súlyos következményekkel jár.

Gyakoriak a fatörzsek függôleges irányú, hos�-
szú és mély repedései, ezek a fagylécek. A tél végi 
nappali erôs napsütés által kiváltott felmelegedés, 
majd az azt követô éjszakai fokozott lehûlés okoz-
za. A fatörzsek meszelése segít a megelôzésében.

A fákon keletkezett kéreghiány nagysága, alak-
ja befolyásolja a károsítás súlyosságát. A körbeérô, 
gyûrû alakú fakéreghiány, ami lehet keskeny is, a 
fa kiszáradását okozza. Részleges hiány esetén a 
megmaradt víz- és tápanyagszállító szervek pró-
bálják pótolni a kiesôk (elvágottak) munkáját, 
több-kevesebb sikerrel.

A FATÖRZSBEN ÉLÔ KÁROSÍTÓK A fatörzsön 
megjelenô vékony kéregrepedések azt jelzik, 
hogy az adott helyen a kéreg alatt elváltozás ta-
lálható: rovarok élhetnek ott, és kórokozók elô
idézte elhalt, beteg szövetek is. A kéregrészeket 
éles eszközzel le kell fejteni, és alatta a faszövet-
ben található elváltozásokat is ki kell tisztítani.  
A sebeket minden esetben fertôtleníteni, majd 
légmentesen lezárni indokolt. Ezzel tudjuk a to-
vábbterjedését megelôzni.

Egészséges fatörzs, életerôs fa

Fatörzsvédô Fagy okozta repedés Szúkártétel almafán
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Sokféle rovar él, károsít a fatörzsekben, lár-
váik fejlôdése gyakran több évig tart. Növekedésük 
alatt a faszövetben hosszú, kanyargós járatokat 
rágnak, ürülékük a kérgen rágott lyukon keresz-
tül kiszóródik a szabadba. A nyílások és a fatörzs 
melletti morzsalékos ürülékhalom alapján lehet 
észlelni gyakran rejtett kártételüket. Felsorolásukra 
és jellemezésükre jelen keretek nem adnak lehetô-
séget, de a leggyakoribbakat megemlítem. 

A kérgen észlelt lyuk alakja utal a bogár, rovar 
rendszertani csoportjára. Kerek, kör alakú kibújó 
nyílásokat képeznek a szúbogarak, ezek általában 
kicsik. Szintén kör alakú lyukon másznak ki a cincé-
rek, a farontó lepkék, míg a lapos, D betût formázó 
nyílások a díszbogarakra jellemzôek. A rovar mérete 
határozza meg a nyílás nagyságát: nagy lárváknak 
nagy nyílásaik vannak, hogy ki is férjenek onnan.

 
Farontó lepkefajok 
Az egyik legnagyobb méretû lárvája a nagy farontó 
lepkének (Cossus cossus) van. Minden fát (díszfát, 
gyümölcsfát) egyaránt megfertôz, lárvái 3-5 évig is 
fejlôdnek, és kártételük súlyosságát fokozza, hogy 
általában csoportosan fordulnak elô, nem egyesé-
vel. Fatörzsben és vastag vázágakban találhatók. 
Jelenlétüket a harkályok hasznos tevékenysége jel-

zi, ahol kopogtatással észlelik, a fatestbôl kihúzzák 
lárváikat, mentesítik a fát, közben csôrükkel alapo-
san felvésik a faszövetet is. 

A kis farontó lepke (Zeuzera pyrina) a fiatal 
facsemeték vékony, 2-3 cm-es törzsét, ágakat, 
vesszôket fertôz. Gyümölcsfákon (alma) és dísz-
fákon is elôfordul kártétele. Elhervad az ág vagy 
törzs, és eltörik. Ekkor válik láthatóvá a benne élô 
sárga színû, fekete pettyes lárva.

Mindkettô ellen kapható szexferomoncsapda, 
melynek segítségével jelenlétük, rajzásuk nyomon 
követhetô, és a lepkék rajzása idején a hatékony 
permetezés elvégezhetô. A fakéregre lerakott pe-
tékbôl kikelô lárvák gyorsan berágják magukat, 
azután már a kémiai védekezés nem hatékony el-
lenük. A fa belsejében élô lárvák ellen egyedileg, a 
rovar járatát követô dróttal végzett hatástalanítási 
módszer vált be. 

A díszbogarakhoz tartozó bronzbogár (Auri-
gena lugubris, Perotis lugubris) fiatal gyümölcsfa-
csemetéken és idôs fákon is elôfordul. Április végén 
jelennek meg a 2-2,5 cm hosszú bronzos színû bo-
garak, elôbb csak a leveleket rágják, majd a törzs 
tövébe, a gyökérnyakba hatoló lárvák rágása kö-
vetkeztében a fa legyengül, elhal. Lárvái nehezen 
észlelhetôk. 

Kerti tipp
A fatörzs védelme a facsemete vásárlásával, 
annak kiválasztásával kezdôdik. Csak ép, sima 
kérgû, sebektôl, elváltozásoktól mentes fát 
válasszunk, ugyanis azok a fatörzs növekedé-
sével nônek, nem tûnnek el.

Nagy farontó lepke lárvája Cincérlárva

Bronzbogár



Használja a

termékeket!

Használja a

termékeket!
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A cincérek közül is számos faj él fatörzsekben, 
lárváik sokszor tömegesen telepednek meg. Rej-
tett életmódjuk miatt jelenlétükrôl késve szoktunk 
tudomást szerezni. Ebben segítségünkre lehet a 
kifejlett bogarak megjelenése a helyszínen. A prob-
lémát nehezíti, hogy sok fában élô védett cincérfaj 
is él hazánkban.

A legyengült fákban szoktak felszaporodni, 
majd kihalásukat okozzák a szúbogarak. Szabá-
lyos kör alakú, 1-3 mm átmérôjû lyukakon rágják 
ki magukat a kifejlett bogarak, errôl biztonsággal 
felismerhetôk. 

Csonthéjas gyümölcsfák (Prunus spp.) és dísz-
fák törzsén, a kéreg alatt élnek a kéregmoly lárvái, 
a lárvák ürülékérôl és a kéreg alatt található né-
hány mm-es lárváiról ismerhetôk fel. A fertôzött 
fák elhalását okozzák. Kéregmolyra kifejlesztett 
feromoncsapdák is kaphatók, forgalomban vannak.

A felsorolt kártevôk közül a törzsön, ágon pi-
henô imágók, kifejlett alakok ellen lehet csak kémiai 
úton védekezni, a rágó kártevôk ellen ajánlott 
rovarölô szerekkel. A beavatkozás hatékonysága 
azon múlik, hogy sikerül-e a rovar rajzásának idejét 

megtalálni. Többszöri permetezés is szükséges le-
het. Amint a lárvák a fába berágták magukat, benn 
élnek, nônek, kémiai védelmi eljárás nincs ellenük.

A fa belsejében élô, fejlôdô rovarok közvetve is 
okoznak kárt a fáknak: testükre tapadva kóroko-
zókat terjesztenek. A legtöbb lárvafajnál ismertek 
azok a gombafajok, melyek terjedéséért felelôsek, 
és emiatt együttes károsításuk súlyossá válik. 
A faszövet gombafertôzését barnásan elszínezôdô 
foltok jelzik.

A FATÖRZSÖN MEGJELENÔ VÁLADÉKOK Talán 
a legismertebbek a csonthéjas fafajok kérgén kép-
zôdô mézgakiválások. A mézga mindig sebzések 
nyomán keletkezik, ahol megjelenik, ott rovar vagy 
kórokozó él a fakéreg alatt. Az idei tavasz a moní-
liás betegségekrôl, elhalásokról és az azok nyomán 
megjelenô mézgásodásról szól. Mivel a mézga kö-
vetkezmény, ellene nem, csupán a kiváltó ok ellen 
lehet tenni. A kéreg alatti elszínezôdött szöveteket 
ki kell vágni, és a hagyományos sebkezelést kell al-
kalmazni.

Megjelentek a baktériumos kéregrák beteg-
ségek hazánkban is, dión és díszfákon írták le. 
Jellemzôen a fatörzsön található repedésekhez, se-
bekhez kötöttek, és nedves körülmények kedveznek 
a fellépésüknek. 

Diófákon a tavaszi nedvkeringés megindulá-
sával, sebekbôl indulóan szokott kialakulni sárga 
színû, habos, sûrû folyás. Találó magyar elnevezést 
nem találtam rá. Riasztó jelenség, bár nem káro-
sítja a fát. A kifolyó nedvben felszaporodó sárga 
színanyagot termelô élesztôgomba adja meg jel-
legzetes narancssárga színét. 

Dr. Némethy Zsuzsanna

Kéregmoly Mézgakiválás Dió baktériumos kéregrák

Fatörzs gombafertôzése, kérgen repedt lemezû gombával
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A ganajtúrófélék családjába tartozó aranyos 
rózsabogarat (Cetonia aurata) nem nehéz 
felismerni, mivel igazán jellegzetes a külseje. 
A kifejlett alakja károsít, alkalmi kártevônek 
tekinthetô, mivel a gyümölcsfák virágzatának 
bibéjét, porzóit, szirmait eszi, kirágja, így azokból 
a virágokból nem fejlôdhet már termés. 

Fémesen zöld, fényes fedôszárnyain jellegzetes fe-
hér mintázat látható, és teste alul rézvörös színû. 
„Tarkóján” a tor és a potroh találkozásánál három-
szög alakú alakzat található, mely fontos jel a más 
hasonló nagyságú és színû bogaraktól való meg-
különböztetésben. Teste kb. 2 cm hosszú, zömök, 
azonban viszonylag nagy sebességgel és meglepô 
eleganciával képes repülni, mert fedôszárnyait nem 
nyitja fel. 

A RÓZSABOGÁR LÁRVÁI A kifejlett bogár a ró-
zsabokrokon, a virágszirmok közé bújva érzi magát 
a legjobban. A gyümölcsfélék (pl. ôszibarack, kaj-
szibarack) érôben lévô termését is gyakran töme-
gesen megrágja, és az okozott seb következtében a 
moníliás rothadás szokta a gyümölcsöt megtámad-
ni. FONTOS! A rózsabogár lárvái korhadéklakók, a 
komposzt alkotóelemeinek lebontási folyamatában 
vesznek részt, itt fejlôdnek, majd május-júniusban 
bújnak elô a kifejlett bogarak. A komposztkészítés 
során felszaporodhatnak a rózsabogarak, mivel a 
komposztba rakják tojásaikat és ott a fejlôdésük-
höz minden kedvezô életfeltételt megtalálnak. 

A komposzt átrostálásával a lárvák eltávolít-
hatók. A kifejlett lárvák 2-4 cm nagyok, C alakúak, 

csontszínûek, testük erôs, ráncos, szôrös, fejük, 
lábaik aprók, és amikor a komposzt mozog, élénk 
mozgásba kezdenek, feltûnôek és könnyen észre-
vehetôk. Két évig fejlôdnek, június-júliusban be-
bábozódnak, majd a bábból már ôsszel kikelhet a 
kifejlett bogár, de jellemzôen tavasszal bújnak csak 
elô nagy számban, amikor a párzásra is sor kerül. 
A párzást követôen a nôstény bomlásban lévô, 
korhadó szerves anyagokra rakja le a petéit, majd 
elpusztul.

ZÖLD CSEREBOGÁR A közönséges rózsabogár-
hoz hasonló, de a zöld cserebogár háta nem sima, 
hanem domború. A zöld cserebogár hazánkban 
a homokos területek lakója, jelenleg ez az egyik 
legnagyobb kártételû faj Magyarországon. A zöld 
cserebogarak tojásaikat a talajba rakják le, majd 3 
évig a talajban fejlôdnek a lárvák, eleinte csak a 
humuszt eszik, késôbb a növények gyökereit káro-
sítják. A pajorok a talajban telelnek át, június má-
sodik felében és júliusban rajzanak ki.

A zöld mesterek

Kerti tipp
Az aranyos rózsabogarat vonzza a kék szín, te-
hát virágzáskor és a barackfélék érésekor érde-
mes kék színû, erjedô gyümölcslével feltöltött 
tálkákat kihelyezni, melyekkel számos egyedet 
össze lehet fogni.

Aranyos rózsabogár

A rózsabogarak a leveleket nem rágják meg. 
Léteznek viszont hasonló méretû és zöld 
színû cserebogárfajok: zöld cserebogár, kun-
sági zöld cserebogár, melyek a gyümölcsfák 
leveleit fogyasztják, nagy tömegben, rajok-
ban szállnak a fákra és feltûnô gyorsasággal 
„csipkésre” rágják a leveleket, és pusztán 
ajándékba a levélereket hagyják meg.

 Jó tudni!
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 VÉDEKEZÉS A rajzáskori rágáskártétele ne-
hezen megakadályozható, mert általában késôn 
vesszük észre. A fán bármilyen eszközzel gyérítsük 
a rajzó cserebogarakat, például mechanikailag: rá-
zással, erôs vízsugárral, összeszedéssel. Elsôdleges 
a cél a rágáskár olyan mértékû csökkentése, ame-
lyet a fa képes túlélni.

Biológiailag is védekezhetünk feromoncsap-
dákkal, vagy nem olajos rovarölôkkel. A pajorok 
láthatatlan kártétele sokkal nagyobb kihívás. 

Mindkét bogárfajra kifejlesztettek és keres-
kedelmi forgalomban is kaphatók feromoncsap-
dák. Használatukkal a bogarak rajzása nyomon 
követhetô, párhuzamosan a bogarak egyedszámát 
is csökkentik, illetve idôzíthetjük a vegyszeres 
védekezés idôpontját is. Vegyi védekezésben a 

deltametrin, lambda-cihalotrin, acetamiprid ható-
anyag-tartalmú rovarölô szereket lehet alkalmazni.

 A felkészült mezôgazdasági boltok várják Önö-
ket a védekezéshez szükséges termékekkel, szakta-
nácsokkal. 

Bors Anita

Zöld cserebogár

Az édesburgonya, más néven batáta népszerûsége 
az elmúlt években folyamatosan növekszik, a jól 
ismert, hagyományos burgonya egyik egészséges 
alternatívájaként egyre többen fogyasztják, 
és sokan még a kiskerti termesztésével is 
megpróbálkoznak.

A két faj egyébként nem áll rokonságban egy-
mással, mind a termesztésük, mind a beltartalmi 
jellemzôik nagyon különbözôek. Az édesburgonya 
szaporítóanyagát otthon, mi magunk is elô tudjuk 
állítani. A növénynek nemcsak a jellegzetesen édes 
gumója, hanem a levele is ehetô. A fiatal levelek 
(amelyek általában zöldek, de a lila gumójú fajták-
nál a levélerekben is megjelenhet a lilás szín) salá-
taként fogyaszthatók. A gumók A- és C-vitaminban 
gazdagok. 

FAJTATÍPUSOK Ma már számos változata kapha-
tó az édesburgonyának. A leggyakrabban elôfor-
duló, népszerû, barna héjú és narancssárga húsú 

fajták jellegzetes, édeskés ízûek, fôzésre, sütésre 
is egyaránt alkalmasak. Manapság egyre több he-
lyen lehet kapni lila héjú és húsú gumókat is, ezek 
magasabb antioxidáns-tartalommal jellemezhetôk. 
Színüket általában megôrzik a feldolgozás során, 
így kiválóan alkalmasak az ételek színesítésére, 
választékbôvítésre. Érdekességként meg lehet pró-
bálkozni a burgonyára megtévesztésig hasonlító, 
barna héjú és fehér gumójú fajtákkal is. Utóbbiak 
jellemzôen kevésbé édesek, és inkább sütésre alkal-
masak.

Édesburgonya a kiskertben
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SZAPORÍTÁS Érdekes, hogy míg a burgonyánál 
mindig is a gumót használtuk szaporításhoz, az 
édesburgonya több ezer éves termesztése során 
és napjainkban is a hajtásról történô szaporítást 
alkalmazzuk. Vetômagját ezért ne keressük a bol-
tokban, helyette használjuk nyugodtan az üzletek-
ben, piacon vásárolt gumót, és készítsünk magunk 
palántát a termesztéshez.

A palánták neveléséhez szobahômérséklet 
szükséges. Az egészséges, sérülésmentes gumókat 
helyezzük virágfölddel, vagy még inkább palán-
tanevelô földdel töltött cserépbe. A talajt tartsuk 
mindig nedvesen, így a hajtások (gumónként 3-5 
db) 6 hét alatt kifejlôdnek. A hajtásokat ekkor tör-
jük le az anyagumóról, és tegyük vízbe, hogy ki-
gyökerezzenek. Ez közel egy hónapot vesz igény-
be, így könnyen tudjuk a tervezett ültetési idôhöz 
kalkulálni a palántanevelést. A hajtásokat el lehet 
duggatni gyökereztetés nélkül is, de ez a techno-
lógia lassú fejlôdést eredményez, és csökkentheti a 
gumók minôségét.

TERMESZTÉS Az édesburgonya termesztéséhez 
sok helyre van szükség, mivel az 50–400 cm-es 
hajtások elterülnek a talajon, sôt, a nóduszokban 
még le is gyökereznek. A kertben olyan helyet vá-
lasszunk neki, ahol bôven van hely a növekedésé-
hez. Az ágyás napos fekvésû legyen, és öntözhetô.

Ültetés elôtt alapos talajlazításra van szükség, 
hogy a nagy méretû gyökérzet jól fejlôdhessen. 
Célszerû egy alacsony, 15-20 cm magas, 30-40 
cm széles bakhátat kialakítani ültetés elôtt, amely 
nagyban meg fogja könnyíteni a munkánkat a gu-
mók felszedésekor. A sorok (avagy a bakhátak kö-
zépvonalai) 1 m távolságra kerüljenek egymástól.  
A sorközöket letakarhatjuk fóliával, vagy valami-
lyen természetes mulccsal is, így nem lesz gon-
dunk a gyomirtással, és a talaj sem szárad ki olyan 
gyorsan. A palántákat a sorokon belül 30-40 cm-re 
ültessük.

Az édesburgonya a fagyot egyáltalán nem 
viseli el, ezért május közepe elôtt ne ültessük. 
Bármennyire is nyáriasnak tûnik az idô áprilisban 
napközben, az ültetési idôszakban az éjszakai hi-
deg (10 ˚C alatti hômérséklet) jelentôsen visszaveti 
a növények fejlôdését. Mivel a gumók kifejlôdésé-
hez kb. 100 napra van szükség, ha június közepéig 
elültetjük a palántákat, még beleférünk az idénybe, 
és szedhetjük szeptemberben. 

Számolni kell vele, hogy az édesburgonya 
vízigényes faj, ezért hazánkban mindenképpen 
szükséges öntözni. Fôként az ültetést követô 50-
60. nap körüli idôszak a kritikus, ugyanis ekkor 
indul a gumók képzôdése. Késôbb arra is figyelni 
kell, hogy ne álljon pangó víz a területen, mert az a 
gyarapodó gumók rothadásához vezethet. 

Az ápolási munkák közül kiemelendô a gyomir-
tás, amelyre abban az esetben lehet szükség, ha 
nem alkalmazunk talajtakarást, de ebben az eset-
ben is csak a tenyészidôszak elején, amikor a lom-
bozat még nem borítja és árnyékolja a talajt. 

Szeptembertôl kezdhetjük a gumók felszedését. 
Ugyanolyan módszert célszerû alkalmazni, mint a 
burgonyánál, tehát ásóval, vagy még inkább ásó-
villával mélyen kell a tövek alá nyúlni. Fontos, hogy 
betárolás elôtt alaposan válogassuk át a gumókat, 
és vegyük ki a sérült, foltos gyökereket, mert ezek 
romlékonyak, és minél elôbb felhasználandók. 

dr. Szabó Anna

Kerti tipp
A batáta egyes fajtáit, fôleg a lilás, bordós le-
velûeket dísznövényként alkalmazhatjuk, dé
zsába ültetve jól mutatnak. Az édesburgonya 
fehér alapon lilával díszített virága egyébként 
nagyon hasonlít a hajnalkáéra.



A Karate Zeon 5 CS folyékony rovarölô szer. Ha-
tóanyaga mikrokapszulázott lambda-cihalotrin, 
ami a piretroid-inszekticid csoportba tartozik. 

Hatásmódja: a permetlé áthatol a rovarok bôr-
szövetén és gyors ölô-taglózó hatást fejt ki. Kár
tevôk és növényi kultúrák széles körében felhasz-
nálható pl. gabonafélékben, almástermésûekben, 
csonthéjasokban, zöldségfélékben, kerti bogyó-
sokban, gyógy- és fûszernövényekben stb. 

A Karate Zeon keverhetô a Syngenta Kft. 
egyéb növényvédô szereivel, ez egyszerûsíti a per-
metezést és megkönnyíti a kertgondozást is. Az 
adagolási szabályok és normák betartása mellett 
a készítmény nem fitotoxikus. 

Az egyedi mikrokapszulázott formulációjának 
köszönhetôen védôhatása többszöröse a többi pi-
retroidnak.
JÓ TUDNI!
•	 Inszekticidek: rovarkártevôk ellen kifejlesztett 

készítmények a növények védelmére.
•	 Amerikai kutatók véleménye szerint 2050-re 

bolygónk össztermésének több mint 50%-át 
fogják megsemmisíteni a kártevôk.

•	 Fitotoxikusság: a növényekre gyakorolt mér-
gezô hatás, amely a levelek összesodródá-
sával vagy pirosodásával, égéssel, néha akár 
fiatal példányok pusztulásával is járhat.

Melyek a Karate Zeon 5 CS alapvetô elônyei?
•	 A mikrokapszulázási technológiának köszön-

hetôen a Karate Zeon védôképessége a keze-
lés után hosszú ideig fennmarad.

•	 A Karate Zeon kipermetezve erôs kezdeti ha-
tást mutat, ami már az elsô napokban meg-
figyelhetô. Ezzel lehetôséget teremt a termés 
megôrzésére, vagy növényeink sértetlen álla-
potban tartására, ami fontos, hiszen a sérülé-
sek-rágások-szívogatások a gombafertôzések 
nyitott kapui. 

•	 A Karate Zeon készítmény riasztó (repellens) 
hatással is rendelkezik, képes meggátolni a 
rovarok ismételt megtelepedését a növényen. 
Ezzel megnyújtja a készítmény aktivitásának 
idôtartamát is, csökkentve a szükséges per-
metezések számát a kertben. 

•	 Egy készítmény használható a növényi kultú-
rák széles körében szívó és rágó kártevôk ellen 
egyaránt.

Karate Zeon: a KÁRTEVÔK ELLENI HARC mûvésze
Legyen valaki gazdálkodó, kistermelô vagy hobbikertész, mindig szembesül azzal a problémával, hogy 
miként védje meg földjét, kertjét, növényeit a kártevôktôl. A felszaporodott rovarok nagymértékben 
károsíthatják növényeinket rágásukkal-szívogatásukkal. Ha nem védekezünk ellenük idôben, akkor 
nemcsak esztétikai problémát okozhatnak növényeinken, hanem komoly gazdasági kárt is, ráadásul 
az addig befektetett munkánk is odavész. Termésünk megmentése érdekében szívesen látnánk a 
fegyvertárban olyan hatékony készítményt, amelyik sokféle növénykultúrában, sokféle rovarkártevô 
ellen hatékony. A Syngenta Kft. ilyen készítménye a Karate Zeon 5 CS.

FIZETETT HIRDETÉS



A Karate Zeon 5 CS a következô növénykultú-
rákban engedélyezett:
•	 bogyósok (földieper, málna, ribizli, egres)
•	 zöldségek (uborka, paprika, tökfélék, dinnyék, 

káposztafélék stb.) 
•	 szôlô
•	 gyümölcsök (csonthéjas és almatermésûek)
•	 héjasok (mandula, dió)
•	 zöldfûszerek
ADAGOLÁS: A készítmény alkalmazása elôtt ol-
vassa el a helyes dozírozásra vonatkozó címkeszö-
veget!

JÓ TUDNI!
•	 A klímaváltozás, az aktív kereskedelem, a 

növényegészségügyi karanténszabályok meg-
szegése a rovarkártevôk kontrollálhatatlan 
elterjedéséhez vezet. Nem régi példa a pusz-
pángmoly behurcolása Oroszország, Belo-
russzia és Ukrajna területére. A zöldfelületek 
bôvítésére, valamint a Szocsiban az olimpiai 
parkhoz importált buxusokkal bekerült a kár
tevô is. 

•	 Még Nagy Sándor katonái használtak meg-
szárított kamillavirágokat a rovarok elleni 
küzdelemben. Éppen egyes kamillavirágokban 
található anyagok alapján szintetizálták azo-
kat a modern piretroidokat, amelyek közé a 
Karate Zeon készítmény is tartozik.

A Karate Zeon 5 CS nagy hatékonyságú, kipró-
bált készítmény, amely a kijuttatási szabályok 
betartásával biztonságosan használható kultúr-
növényeink széles körében a kártevôk egész sora 
ellen.

A Karate Zeon kertünk  

megbízható védelme!
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Galagonya 
keletrôl, nyugatról
A galagonya hangzatos nevû növény, melyet 
gyermekmondókák is megénekelnek, de 
Weöres Sándor sorai is emlékezetesek: „Ôszi 
éjjel izzik a galagonya, izzik a galagonya 
ruhája”. Az izzás természetesen a virító piros 
bogyótermésre vonatkozik, mely a borongós 
ôszi estéken csakugyan ezt a képzetet 
keltheti, de ne szaladjunk ennyire elôre 
az idôben, hiszen a galagonyának jelenleg 
más aktualitásai vannak, ráadásul érdemes 
a galagonyák tágabb körével is röviden 
megismerkedni!

TARTÁSA EGYSZERÛ A galagonya a rózsákkal 
áll rokoni kapcsolatban, megjelenésében némileg 
hasonló a csipkebogyóhoz, ami nem meglepô, hi-
szen utóbbi növény is a rózsafélék közé sorolható. 
A hasonlóságok nem érnek itt véget, a galagonya-
bogyók is rendelkeznek gyógyhatással, a népi gyó-
gyászatban szíverôsítôként ismeretesek, emellett 
A-, C- és E-vitaminban gazdagok. A termés ráadá-
sul ízletes és tápláló, az üres gyomrot egy marék 
bogyó hamar eltelíti. A levelek is hasznosíthatók, 
melyekbôl tea készíthetô, ami pedig kevésbé is-
mert, hogy a virágbimbók fôzelék-alapanyagként 
szolgálnak. A galagonya roppant fajtagazdag nö-
vény, megjelenését tekintve is változatos: lehet fa 
formájú vagy bokrosodó, de magassága jellemzôen 
nem haladja meg a 4-5 métert. Kerti tartása egy-
szerû, nevelése kezdô hobbistáknak sem jelent ki-
hívást.

Kerti tipp
A kínai galagonya bogyóinak eltarthatósága 
igen jó, hûtôben tárolva akár 2-3 hónapig is 
frissek maradnak, így még a tél vége felé is 
lehet szemezgetni belôlük.
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KÍNAI GALAGONYA Nálunk még kevésbé elter-
jedt a kínai vagy szárnyalt levelû galagonya, noha 
nemcsak díszfaként tetszetôs, hanem ehetô, szá-
mos jótékony hatással bíró, ízletes és többfélekép-
pen felhasználható – a hazai fajoknál lényegesen 
nagyobb – terméseket érlel, akár 5-10 kg-ot is. Ere-
deti élôhelye Északkelet-Ázsia, ahol folyópartokon, 
sziklás lejtôkön, cserjés társulásokban ôshonos. 
Többféle fajtát különböztetünk meg, hármat a Cor-
vinus Egyetem professzora, Dr. Hrotkó Károly ho-
zott hazánkba Kínából 1994-ben. Ezek a ’Bíbor’, a 
’Karmazsin’ és a ’Korall’, melyek nagy elônye, hogy 
tövistelenek.

KÜLÖNLEGES ÉS ÍZLETES A kínai galagonya ke-
vés gondozást igényel, s mivel betegségekkel, kár
tevôkkel sem igazán kell számolni, biotermesztésre 
is kiválóan alkalmas. A különlegességre vágyó, de 
még tapasztalatlanabb kertbarátoknak is bátran 
ajánlható. Jellemzôen 3-5 méter magasra nô meg, 
emiatt kis méretû kertekben is jól elfér. Lomboza-
ta 5-13 cm hosszú, mélyen szeldelt levelekbôl áll, 

melyek fényesek, kékeszöld árnyalatúak, ôsszel sár-
gára színezôdnek. Fehér virágai április-májusban 
bogernyôben nyílnak. A termésérés ideje az ôsz, 
október folyamán szüretelhetôek a gömbölyded, 
piros, fényes, 2,5-3,5 centiméter átmérôjû, fajtától 
függôen erôsebben vagy kevésbé fanyar ízvilágú 
bogyók. Nemcsak vitaminokban gazdagok, de pek-
tin- és ásványianyag-tartalmuk is magas, jelentôs 
mennyiségben tartalmaznak flavonoidokat, melyek 
antioxidáns hatásuknak köszönhetôen erôsítik az 
immunrendszert, védik a szív- és érrendszert. Fo-
gyaszthatóak nyersen is, de fôzve, sütve és aszalva 
is. Ízletes szörp, lekvár, befôtt szintén készülhet 
belôlük. 

A kínai galagonya ültetése konténeres kisze-
relésben az év bármely fagymentes szakaszában 
elvégezhetô, vagyis kora tavasztól késô ôszig, de 
ha nem fagyott a talaj, akár télen is lehet telepíteni. 
Napos helyet válasszunk neki, árnyékban ugyanis 
kevesebb és gyengébb minôségû termést hoz. Ta-
lajban nem válogatós, de a laza szerkezetû, jó víz
elvezetésû, átlagos tápanyag-ellátottságú, nedves 
talajokat kedveli a leginkább. Viszonylag jó szá-
razságtûrô, de a rendszeres öntözést meghálálja, a 
pangó víztôl azonban óvjuk, ezért is ajánlott kerülni 
a kötött, rosszabb vízgazdálkodású talajtípusokat. 
Metszéssel jól alakítható, méretre igazítható, jó 
várostûrô, települések belsôbb részein is ültethetô, 
akár még utcafronti növényként is! 

Remek választás, ha megjelenésében mutatós, 
ugyanakkor ehetô, az egészségre pozitív hatású 
gyümölcsû dísznövényt szeretne, ami szoliterként, 
csoportosan vagy más cserjékkel, évelôkkel társítva 
is dísze lehet a kertnek!

Megyeri Szabolcs
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Elérkeztünk a szôlôültetvények intenzív 
zöldmunkáinak idôszakához. A korábban hullott, 
viszonylag jelentôs mennyiségû csapadék és 
a növekvô hômérséklet viszonylag intenzív 
hajtásnövekedést idéz elô, így a szôlészek  
számára fontos, hogy idôben el tudják végezni 
a szükséges beavatkozásokat.

A TÖRZSTISZTÍTÁS az év elsô zöldmunkája a 
szôlô esetében. Évi egy alkalom általában nem 
elégséges, ugyanis a törzsön évente többször is 
megjelenhetnek vízhajtások, amelyeket célszerû 
fiatal, néhány centiméteres hosszukban eltá-
volítani a tôkenyakról és a tôketörzsrôl. Olyan 
idôsebb tôkéknél azonban, amelyeknél az egyes 
elágazások, pl. kordonkarok hiányoznak, a törzs 
csúcsi részén szükséges meghagyni olyan hajtá-
sokat, amelyekbôl a következô szezonban majd 
vesszôket tudunk lekötni.

Amennyiben az ültetvényben vegyszeres 
gyomirtást alkalmazunk, a törzstisztítást minél 
elôbb végezzük el, ellenkezô esetben a gyomirtó 
szerek a növényben kárt okozhatnak. Kisüzemek-
ben a törzstisztítás kézzel történik, nagyobb üze-
mek számára azonban olyan gépeket terveztek, 
amelyek a traktorra felszerelve mechanikusan 
dörzsölik le, esetleg vegyszeresen perzselik meg a 
törzsön megjelent, szükségtelen hajtásokat. 

A HAJTÁSVÁLOGATÁS a következô lépés, amit el 
kell végeznünk a tôke elágazásain, termôalapjain, 
a csapok és szálvesszôk rügyeibôl fejlôdött hajtá-
sokat kell válogatnunk. Fontos felismernünk, hogy 
elsôdleges hajtásokról, mellékrügyek hajtásairól, 

esetleg az alapi rügyek hajtásairól van szó, mivel 
ezek eltérô termékenységûek. Minden rügybôl ma-
ximálisan egy termôhajtás meghagyása indokolt. 
Amennyiben egy pontból több ikerhajtás is kép-
zôdik, a kedvezôtlenebb helyzetûeket távolítsuk el 
ezek közül. 

A hajtásválogatás optimális idôpontja május 
közepére-végére tehetô. Meg kell várnunk azt a 
stádiumot, amikor valamennyi hajtáson jól látha-
tók a virágzatkezdemények, ehhez pedig szüksé-
ges, hogy a hajtásoknak már a legalsó kacsai is 
kialakuljanak, a kacsok felett már újabb virágzatok 
ugyanis nem képzôdnek. A legszerencsésebb tehát 
az, ha kb. 20-25 cm-es hosszúságnál minél elôbb 
leválogatjuk a zsúfoltságot okozó hajtásokat, az 
ikerhajtások egyikét (1. kép), a meddôhajtásokat, az 
alapi rügyek hajtásait, ezzel beszabályozva a szôlô 
kedvezô lombozati mikroklímáját. Mindezeket be-
tartva, tôkénként némileg eltérô számú hajtásból 
álló, de szellôs lombozat fog kialakulni (2. kép).

A HAJTÁSOK RÖGZÍTÉSE, IGAZÍTÁSA a kö-
vetkezô beavatkozás. Hagyományos tôkeformá-
kon (fejmûvelés, bakmûvelés) a hajtásokat még a 
karókhoz kötözték, napjainkban viszont huzalos 
támrendszer mellett a huzalok közé történô rögzí-
tés lehet a megoldás. Meg kell várnunk azt a haj-
táshosszt, ami már könnyen rögzíthetô, a túl késôi 
beavatkozás azonban gyakran a hajtások eltörését 
okozhatja. 

Fókuszban a zöldmunkák

Kerti tipp
Semmi esetre se várjuk meg, hogy méteres 
hosszúságú hajtásokat kelljen rögzíteni, ez 
ugyanis rendkívül idôigényes és sok veszteség 
is elôfordulhat. 1. kép: Mindig a kedvezôbb helyzetû ikerhajtásokat 

hagyjuk meg
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Amikor a hajtások a huzalokon már jelentôsen 
túlnônek és visszahajlanak, így azok már önárnyé-
kolást okoznak, feltétlen el kell végezni a vissza-
vágásukat, amely beavatkozást a szôlészek cson-
kázásként ismerik. A korai csonkázás kedvezôtlen 
hatású lesz a szôlô termésének, vesszôinek beérése 
szempontjából, így mindenképpen csak akkor hajt-
suk végre a csonkázást, amikor a hajtások mini-
mum 20-25 centiméterrel már túlnövik a felsô 
huzalok szintjét (3. kép).

A hajtások visszavágását követôen számíta-
nunk kell arra, hogy másodrendû hajtások (hón
aljhajtások) fognak egyre nagyobb számban 
megjelenni. Fontos tudni, hogy a hónaljhajtások 
jelentôséggel bírnak a növény életében, így szük-
ségünk van az általuk képezett lombfelületre is. Az 
alsó helyzetû, túlzottan megerôsödött és árnyékoló 
hónaljhajtásokat esetleg szükséges lehet vissza-
vágni, vagy részben eltávolítani. 

FÜRTVÁLOGATÁS A zöldmunkák közül abban 
az esetben javasolt a fürtválogatás végrehajtása, 
ha látványosan „túltermi magát” a tôke, vagyis a 
lombfelülethez képest egyes bôtermô, nagy fürtû 
fajták kimagasló hozamot adnak. Minden évben 
egyedileg kell elbírálni a fürtválogatás szükséges-
ségét. Amennyiben indokolt a beavatkozás, kb. a 
fürtök 20-30 százalékának eltávolítása lehet cél-
szerû. Lehetôleg a hajtások második vagy harmadik 
fürtjeit távolítsuk el, az alsó fürtök ugyanis fejlôdé-
sükben, érésükben elôrébb tartanak (4. kép).

Sok ültetvényben elvégezzük továbbá a levél-
ritkítást, amely során általában a fürtzónában és az 
érés kezdetén távolítunk el olyan leveleket, amelyek 

már jelentôs élettani szerepet nem töltenek be a 
növény számára, ugyanakkor kissé árnyékolják az 
érésben lévô fürtöket. Ne vigyük túlzásba a levél-
ritkítást, amennyiben ugyanis a fény a lombozatba 
be tud jutni, a félárnyékos fürtzóna beérési feltéte-
lei a szôlô számára már megfelelôek (5. kép).

Dr. Barócsi Zoltán – Terjék Lajos

2. kép: Hajtásválogatással szellôs, egyenletes kialakítású 
lombozat képezhetô

4. kép: Bô termésû években jó eredményt adhat  
a fürtválogatás

3. kép: A visszahajló hajtásokat kézi eszközökkel  
is csonkázhatjuk

5. kép: A túlzott mertekû  levélritkítás kerülendô
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Alapvetô fontosságú, hogy olyan típusú fûmagból 
készüljön a pázsit, ami a kert tulajdonságainak 
legjobban megfelel. Ez vonatkozik a magvetésre, 
de a gyepszônyegre is. Ha van a kertben árnyékos 
és napos rész is, akkor a napot és árnyékot is tûrô 
pázsitot kell készíteni. 

Ha nagyon száraz, meleg területen van a kert, akkor 
mediterrán típusú szárazságtûrô magot kell vetni, 
különben sok gond lesz vele, és nem gyönyörkö-
dünk benne, hanem szenvedünk a pázsitunkkal.

A talaj típusa is nagyban befolyásolja a szép 
pázsit kialakulását. Alapvetôen három fô talajtí-
pust különböztethetünk meg, amit bárki meg tud 
állapítani.
•	 Homok- vagy homokos talaj,
•	 vályog,
•	 agyag- vagy agyagos jellegû talaj.

 A homok- vagy homokos talaj sem a vizet, 
sem a tápanyagokat nem tudja megtartani. A vá-
lyog kezelhetô a legkönnyebben. Az agyag- vagy 
agyagos talaj levegôtlen, hideg, és a vizet nagyon 
erôsen megköti. Ebben a legnehezebb szép pázsitot 
kialakítani.

Az öntözés mennyiségét a talaj típusához és 
az idôjáráshoz kell hangolni. A homoktalajon gyak-
rabban, kisebb vízadagokkal célszerû dolgozni. Az 
agyagos területeken vigyázni kell a túlöntözésre, 
mert a gyökerek megfulladhatnak. Inkább közép-
nedvesen tartsuk a talajt, illetve a gyökérzónát, 
ami fû esetében 10-15 cm-t jelent.

A szél, illetve a madarak hordják-viszik a gyom
magokat. Ha kétszikû gyomok kelnek a fûben, ak-
kor ún. szelektív gyomirtó szeres permetezéssel ki 
lehet irtani. Úgy célszerû eljárni, hogy lehetôleg az 
idôszerû fûnyírás elôtt kell kipermetezni a gyomirtó 
szert, amikor a gyomok (pitypang, tyúkhúr, here-
félék, madársóska) lombfelülete nagy. Permetezés 
után türelmesen várni kell jó pár napot, amikor 
már látható a gyomirtó szer hatása. Kapható olyan 
fûmûtrágya is, ami egyben kétszikû gyomok el-
pusztítására is alkalmas. Sajnos, az egyszikû fûbôl 
az egyszikû gyomokat nagyon nehéz kiirtani, pél-
dául a tarackot, a talpas muhart és társait.

Mûtrágyák közül tavasszal lehet kicsit „nitro-
génesebb” összetételû komplex anyagot használni, 
ami minden más tápelemet is tartalmaz (nitrogén, 
foszfor, kálium és mikroelemek). Májustól tanácso-
sabb áttérni a „káliumosabb” összetételre, és ezt 
adagolni egészen október végéig. Ezáltal nagyon jó, 
erôs szövetszerkezetû füvet kapunk, ami jól ellenáll 
a gombás betegségeknek és a téli fagyoknak is.

 Dr. Lammel Kálmánné

A pázsit nyári ápolása

Kerti tipp
A pázsit nyírására a fûgyûjtôs gépek a job-
bak, mert nem hagyják ott a nyesedéket, ami 
idôvel levegôtlenné teszi a pázsitot. Tavas�-
szal az elsô nyírást lehet mélyebben, 3 cm-re 
végezni, de a továbbiakban már 5 cm-re kell 
állítani a gépet, különben a nyári forróságban 
kiéghet a gyep.
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A pajzstetvek fôként a dísznövények és 
gyümölcsfák kártevôi közé sorolhatók. 
Váltivarúak, de közülük sok faj képes 
szûznemzéssel is szaporodni. Három nagyobb 
csoportot különíthetünk el, a viaszos, a teknôs 
és a kagylós pajzstetveket. 

JELLEMZÔIK A viaszos pajzstetveknek a teste 
szelvényezett, mindegyikük 3 pár lábbal rendelke-
zik, fehér viasz váladékot képeznek, amirôl könnyû 
felismerni a kártevôt. A teknôs pajzstetvek abban 
különböznek a másik két csoporttól, hogy nôsté-
nyeik hátoldala megkeményedik, és védôburkot 
képez a tojások felett. A kagylós pajzstetvek testét 
kagyló alakú viasz borítja, mely leemelhetô. Mind-
három csoportra jellemzô, hogy testük kis méretû 
(0,5-3 cm), a nôstények szárnyatlanok, általában 
csak az 1. stádiumú lárvák képesek helyváltozta-
tásra. A hímek szárnyasak, de rövid életûek, ezért 
terjeszkedésük elsôsorban passzívan történik, szél, 
rovarok és madarak által, de a legjelentôsebb a 
növényi szaporítóanyaggal történô terjedésük. 
Azonban vannak olyan gyapjas pajzstetvek, amik a 
lárva stádium után is, kifejlett alakjukban is képe-
sek a helyváltoztatásra. Ilyenek például a rövid- és 
hosszúfarkú kósza pajzstetvek, amik elsôsorban a 
szobai dísznövényeken jelentkeznek. 

KÁRTÉTELÜK Szívó szájszervükkel a növényi ned-
veket szívogatják, mellyel a növények gyengülését, 
a levelek idô elôtti lehullását, súlyos esetben a 
növény pusztulását okozhatják. Ezen kívül méz-
harmatot ürítenek, melyen korompenész jelenik 

meg, ami amellett, hogy esztétikai károkat okoz, a 
növény asszimilációs képességét is rontja. A pajzs-
tetvek közül több faj vírusvektor. 

A pajzstevek között vannak monofág fajok, 
mint a leander-pajzstetû, tiszafa-teknôspajzstetû, 
kecskerágó-kagylóspajzstetû, de vannak köztük 
sok gazdanövénnyel rendelkezô fajok is, például a 
kaliforniai pajzstetû, a közönséges teknôs pajzs-
tetû, az eperfa-pajzstetû.

ÁLTALÁNOS VÉDEKEZÉS A védekezés szem-
pontjából fontos a mechanikai védekezés, az 
erôsen fertôzött ágak lemetszése, a kéregtisztítás. 
Emellett érdemes a pajzstetvekre kevésbé fogékony 
növényfajokat tartani.

A vegyszeres védekezést a lárvaalakban telelô 
fajok ellen tavaszi olajos lemosó permetezéssel le-
het elkezdeni, majd nyáron az új nemzedék lárvái 
ellen felszívódó szerekkel permetezzünk. A pe-
tealakban vagy imágóként telelô fajok ellen elô-
rejelzés alapján a lárvakelés idején védekezzünk 
felszívódó szerekkel.

Ujvári Péter

Pajzstetvek a ház körül
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A fekete bodza (latin nevén Sambucus nigra) 
Európában évszázadok óta kedvelt és igen nagyra 
becsült gyógynövény, melynek történetét számos 
babona és miszticizmus övezi. Már az ókori 
görögök és rómaiak is ismerték és használták, 
a középkori pogány Európában pedig varázserôt 
tulajdonítottak neki. Úgy tartották, nimfák élnek 
fájában, így az megvéd a gonosz szellemektôl 
és boszorkányoktól. A kelta fanaptárban a 13. 
hónap megszemélyesítôje, a kezdet és vég jelképe.

A hozzá társuló hiedelmek érdekessé tették, de 
tényleges gyógyhatásai miatt vált igazán fontos 
és népszerû gyógynövénnyé. Jelentôségét mutatja, 
hogy már az elsô európai füveskönyvekben is sze-
repelt. Illatos, üde virágait használjuk elsôsorban 
a gyógyászatban, termései pedig az élelmiszeripar 
számára szolgáltatnak értékes festôanyagot.

A fekete bodza Európában, így Magyarorszá-
gon is számos helyen elôfordul vadon, degradált 
erdôkben, akácosokban, erdôszéleken, de kisker-
tekbe is telepítik, valamint gyümölcstermô ültet-
vényei is vannak országszerte. Kedveli a nitrogén-
ben gazdag, jó vízelvezetésû talajokat. Sövénynek, 
dísznövényként is ültethetô. Virágai május-június
ban nyílnak, ilyenkor érdemes gyûjtôkörútra in-
dulni, és szedni belôlük egy jó nagy kosárral, hogy 
akár frissen limonádéként, akár szárítva, teaként 
élvezhessük zamatát és gyógyhatásait. 

KINÉZETE Fásodó szárú lombhullató cserje vagy 
kis méretû fa. Levelei páratlanul szárnyasan ös�-
szetettek, 5-9 levélkébôl állnak, melyek 5-12 cm 
hosszúak, fogazott szélûek, illatosak. Halvány, 
krémszínû, apró virágai lapos, tányérszerû virág-
zatokban fejlôdnek. A virágok nagyon kellemes 
illatúak, a porzók portokjai sárga színûek.

A fekete bodza termése csonthéjas bogyó, 
mely éretten feketésibolya színû, vékony héjú, 
festô levû, ragadós. A termések csoportokban le-
csüngôk, július–szeptemberben érnek.

A BODZAVIRÁG HATÓANYAGAI Az apró virágok 
számos hatóanyagot tartalmaznak, melyek közül 
legfontosabbak a flavonoidok (pl. rutin, kvercetin, 
hiperozid), a nyálkaanyagok, szaponinok, fahéj-
savszármazékok, sôt még kevés illóolaj is található 
bennük. Káliumtartalmuk szintén magas.

A szárított fekete bodzavirág (latinul Sambuci 
flos) fontos, elismert fitoterápiás termék, szerepel 
a 8. Magyar Gyógyszerkönyvben, és egyéb hivata-
los monográfiái is vannak (pl. ESCOP, EMA). Ha-
gyományos növényi gyógyszernek számít, mely-
nek felhasználása a régóta fennálló használaton 
alapul.

ÉLETTANI HATÁSAI A bodzavirágot hagyomá-
nyosan légúti megbetegedések kezelésére alkal-
mazzák, láz és meghûlés esetén. Tudományos 

A természet kincsei: 
Gyûjtsünk bodzavirágot!

A fekete bodzát nem szabad összetéveszteni 
a gyalogbodzával, melynek virágai kellemet-
len szagúak, hófehér pártával rendelkeznek, 
a porzók portokjai pedig lilás színûek. A gya-
logbodza ciánglikozidokat tartalmaz, ezért 
nagyon mérgezô növény!

 Jó tudni!
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kutatások is alátámasztották hatékonyságát a 
megfázásos megbetegedések kezdeti tüneteinek 
enyhítésében, mivel gyulladáscsökkentô, enyhe 
köptetô és antioxidáns hatású. A népgyógyászat-
ban izzasztószerként is számontartják. Állatkísér-
letekben vízhajtó tulajdonságát igazolták, mely 
magas káliumtartalmával állhat összefüggésben. 

Elsôsorban teaként fogyasztjuk, a virágokból 
forrázatot készítve. Használhatjuk önmagában 
vagy teakeverékekben, minden formában nagyon 
ízletes. Ajánlott napi adagja 6-15 g szárított virág.

Az élelmiszeripar is kedveli, szörpök, üdítô
italok, cukorkák, dzsemek, zselék alapanyaga, de 
likôrök és gin ízesítésére is alkalmas. A friss virá-
gokból otthon limonádét készíthetünk, édes tú-
rótöltelékhez keverhetjük, vagy kisüthetjük sûrû, 
édes palacsintatésztába mártva.

GYÛJTÉSE A virágokat a virágzás kezdetén cél-
szerû gyûjteni, amikor a szélsô virágok már kinyíl-
tak, a középsôk viszont még bimbósak. A teljes 
virágzatot szedjük, metszôolló segítségével, le-

hetôleg száraz idôben, ha ugyanis a virágszirmok 
vizesek, a szárítás során megbarnulnak. Betaka-
rításkor vigyázzunk, hogy ne tömörítsük a virá-
gokat, óvatosan bánjunk velük, mivel érzékenyek, 
törékenyek. A betakarított virágzatokat vékony 
rétegben kiterítve, jól szellôzô, meleg, de árnyékos 
helyen szárítsuk, legfeljebb 35 °C-on. Száradás 
után az apró virágokat morzsoljuk le a kocsány-
ról, mert a virágtartó szárak értéktelenek, majd 
tároljuk száraz, hûvös helyen, megakadályozva a 
visszanedvesedést. 6-7 kg friss virágból lesz 1 kg 
szárítmány.

Dr. Gosztola Beáta



A bosszantó levéltetvek ismét 
elárasztották növényeit?
Védekezzen hatékonyan a pajzstetű és 
levéltetű kártétel ellen a Vektafid® A/E 
rovarölő szerrel!

A Vektafid® A/E biztonsággal alkalmazható 
szobanövényeken, a kertben és az üvegházi 
növényeken is. 

Ellenőrzötten nem fitotoxikus, azaz nem okoz 
növényeiben károsodást (egyedül páfrány- 
féléken ne alkalmazza!)

Azonnal bevethető, nem 
igényel további hígítást.

Forgalmazási kategória: III  Vásárláshoz és forgalmazáshoz külön engedély nem szükséges. Kövesse a 
címkén lévő használati utasítást!

A készítményt a pajzstetű, vértetű fajok lár-
vakelésekor és a levéltetvek (zöld, fekete, 
narancssárga), atkák, kabócák, üvegházi 
molytetű, tripszek, hernyók betelepedése-
kor célszerű azonnal kipermetezni, majd a 
kezelést pár nap múlva megismételni.
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Amíg tart a száraz, meleg idô, addig a darazsak 
egyre toldják a fészküket, és szaporodnak. Azért 
van most szokatlanul sok darázs, mert csak a 
fagyoktól ritkulnának meg, ami tavaly télen 
elmaradt.

A környezetünkben elôforduló darazsak közül a 
kecskedarázsnak van jelentôsége, mivel testfelü-
lete az élelmiszer-látogatók közül mikrobiológiai 
szempontból a legszennyezettebb.

Hazánkban a leggyakoribb darázsfaj a körül-
belül 18-20 milliméteres közönséges darázs, vagy 
más néven kecskedarázs (Vespula vulgaris). Ez a 
faj fordul meg a leggyakrabban a gyümölcs körül, 
s a lakásba is gyakran berepül. Csípése ugyan fáj-
dalmas, a csípés helye pedig többnyire feldagad, 
ugyanakkor kevésbé veszélyes – aki nem allergiás, 
az több százat is képes belôle elviselni. Ezzel szem-

ben a legveszélyesebb hazai darázsfaj, a lódarázs 
csípésébôl akár már öt-tíz is megölhet egy embert.

 
KECSKEDARÁZS A királynô hossza 20 milliméter, 
míg a here és a dolgozó 18 milliméteres. A dolgo-
zók, a here és a királynô egyaránt fekete-sárga 
színûek. A nôstények potroha nagyobb. A két pár 
hártyás szárny gyors repülést tesz lehetôvé. A há-
rom pár ízelt láb végén karmok vannak, amelyek 
segítik a kapaszkodásban. Fullánkján (amelyet fôleg 
veszély esetén használ) nincs horog, így többször is 
bevethetô. Két vese alakú, összetett szeme jó látást 
biztosít. A királynô erôs állkapcsát használja, hogy 
fákból rostokat tépjen ki a fészeképítéshez. 

ÉLETMÓD A kecskedarázs társas lény. A királynô 
10 hónapig, a herék és a dolgozók 4 hétig élnek. Ki-
zárólag csak a megtermékenyített királynô vészeli 
át a telet, a többi darázs ôsszel elpusztul. Tavas�-
szal, általában áprilisban az áttelelt anya 4-6 héten 
keresztül fészkét növényi anyagokból, elsôsorban 
farostból egyedül építi, és lárvái táplálkozásáról 
is maga gondoskodik. Elsôsorban ragadozó élet-
módot folytat, de húst és gyümölcsöt is szívesen 
fogyaszt. Fészkét a padláson, ablaktokok és fal ta-
lálkozásánál, a föld alatt vagy a növényzeten (bok-
rokon) alakítja ki.

VÉDEKEZÉS Irtása óvatosságot igényel! Legcél-
szerûbb a fészek felkutatása és az abban élô összes 
darázs egyidejû elpusztítása. Bizonyos esetekben, 
például földben kialakított fészkekben forró vízzel 
ölhetôk el. Egy-egy darázs speciális csapdával is 

Darázsrajzás idején

Gyakori a darázscsípés-allergia
A darázs, a lódarázs  csípéskor mérget fecs-
kendez a szervezetbe, és ezzel körülbelül két 
napig tartó helyi fájdalmat okoz, amelyet leg-
többször bôrpír és duzzanat kísér. Ez utóbbi 
átmérôje akár 5 centiméter is lehet, ez még 
normális reakciónak számít. Sokaknál a méh- 
és darázscsípés allergiás reakciót vált ki.  
A két rovar között keresztallergia igen ritkán 
fordul elô, azaz aki az egyik rovar csípésé-
re allergiás, az a másikéra legtöbbször nem.  
A normális és az allergiás reakció közötti 
alapvetô különbség, hogy míg az elôbbinél 
helyi a fájdalom, az utóbbi esetén az egész 
szervezet részt vesz a válaszreakcióban. Eny-
he esetben egész testre kiterjedô viszketés, 
csalánkiütés jelentkezhet, súlyos allergia 
esetén viszont szapora szívverés, vérnyo-
másesés, zavartság, hányás, hasmenés, esz-
méletvesztés és sokk is kialakulhat.

 Jó tudni!

A bosszantó levéltetvek ismét 
elárasztották növényeit?
Védekezzen hatékonyan a pajzstetű és 
levéltetű kártétel ellen a Vektafid® A/E 
rovarölő szerrel!

A Vektafid® A/E biztonsággal alkalmazható 
szobanövényeken, a kertben és az üvegházi 
növényeken is. 

Ellenőrzötten nem fitotoxikus, azaz nem okoz 
növényeiben károsodást (egyedül páfrány- 
féléken ne alkalmazza!)

Azonnal bevethető, nem 
igényel további hígítást.

Forgalmazási kategória: III  Vásárláshoz és forgalmazáshoz külön engedély nem szükséges. Kövesse a 
címkén lévő használati utasítást!

A készítményt a pajzstetű, vértetű fajok lár-
vakelésekor és a levéltetvek (zöld, fekete, 
narancssárga), atkák, kabócák, üvegházi 
molytetű, tripszek, hernyók betelepedése-
kor célszerű azonnal kipermetezni, majd a 
kezelést pár nap múlva megismételni.

Kecskedarázs (Vespula vulgaris)
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összegyûjthetô. A helyiségbe berepült példányok 
légtérkezelô aeroszol palackkal ölhetôk el.

MEGELÔZÉS Legegyszerûbb lehetôsége tavasszal 
az anya befogása és elpusztítása. Erre a célra olyan 
csapda alkalmas, amelybôl nem tud kimászni. Az 
élelmiszerek takarással védhetôk.

LÓDARÁZS A támadásba lendült lódarazsak elôl 
nincs menekvés. Ha a fészek közelébe tévedt be-
tolakodó az ôrszemek néhány csípése után nem áll 
tovább, akkor a fészekbôl erôsítés érkezik, s elôlük 
nyílt terepen nem lehet elfutni. A 30-40 kilométer/
órás sebességgel repülô darazsakkal szemben két 
lehetôség van: a vízbe ugrás (már ha van a közel-
ben) vagy a mozdulatlanná merevedés, esetleg a 
földre fekvés. Utóbbi hatékonyságát vizsgálták, s 
megállapították, hogy kevesebb darázscsípés éri az 
embert, ha arcát takarva mereven megáll, mint ha 
futásnak ered.

 
LÓDARAZSAK FÉSZKE A lódarázs (Vespa crab-
ro) az óriás tôrösdarázs után a legnagyobb európai 
darázsfaj, hossza akár 4 centiméter is lehet. Fész-

küket általában faodvakba, féltetô alá, padlásra 
építik, s a közelébe kerülô embert könnyen meg-
támadhatják. Csípésük azért veszélyesebb, mert 
mérgük 5 százalék acetil-kolint tartalmaz, amely 
vegyület az emberben ingerületátvivô anyagként 
mûködik. A csípés során a szervezetbe kerülô 
acetil-kolin hatására nehézlégzés, légzésbénulás, 
szívproblémák léphetnek fel – vagyis azok számá-
ra is veszélyes lehet, akik amúgy nem allergiásak 
a darázscsípésre. A lódarazsak éjszaka is aktívak, 
és a lámpa köré gyûlhetnek a teraszon, de ilyenkor 
csak táplálékot gyûjtenek, és a legritkább esetben 
támadnak emberre. 

A darazsak egészen a fagyok beálltáig aktí-
vak, s csak a tartós hideg kezdi el tizedelni ôket. 
A telet csak a már ôsszel megtermékenyített fiatal 
nôstények élik túl, amelyek általában fakéreg alá 
rejtôznek a hideg elôl. A sérülékeny darázsfészek 
a tél folyamán többnyire megsemmisül, az áttelelt 
nôstény így új fészek építésébe kezd, amelyet aztán 
a kikelô dolgozók fejeznek be.

ÉRDEKES A darazsak elszaporodása az országban 
nem egyenletes, már csak azért sem, mert a lóda-
rázs például az erdôs területeket szereti, így ahol 
nincs fa, ott nem is nagyon fordul elô. De hivatalos, 
pontos adat nincsen arról, mennyivel lehet több a 
darázs, mint például tavaly. Ugyanis nincsen olyan 
monitoring vizsgálat, ami ezt tanulmányozná. Ér-
dekesség, hogy míg nálunk a lódarázsra sokan ir-
tandó ellenségként tekintenek, addig Európa egyes 
északi és nyugati vidékein annyira ritka, hogy vé-
dettséget élvez, és büntetik a rovar, illetve a fészek 
elpusztítását.

 - Munkatársunktól -

Kerti tipp
Darázscsípés után érdemes gyenge savas ol-
dattal (ecet, citromlé) lemosni a csípés helyét, 
a duzzanatot pedig hideg borogatással (tö-
rülközôbe csomagolt jéggel) csökkenthetjük. 
A viszketés ellen segítenek az antihisztamin 
készítmények.

Lódarázs (Vespa crabro)
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Ahogy telnek az évek, a tapasztalatok azt 
mutatják, hogy egyre szárazabb nyarak és 
telek köszöntenek ránk. Sok helyen a kutak 
is kiszáradtak a nagy meleg és a fokozott 
öntözés miatt. Ezúttal a látható víznyerôknek 
szentelünk néhány szót. Hogyan lehet ezeket a 
tereptárgyakat nemcsak funkcionálisan, hanem 
látványban is élvezhetôbbé tenni?

A legegyszerûbb módja a víznyerésnek a kertekben 
és ereszek alatt felállított csapadéknyerô, vagy a 
talajszint alatt elhelyezett ciszterna. Ma már bar-
kácsáruházakban és gazdaboltokban lehet kapni 
díszes, amforaszerû változatukat, amelyet bárhová 
helyezünk el a kertben, mutatósak. Ezek legtöbb-
ször nagyon strapabíró mûanyagból vagy agyagból 
készülnek, rajtuk tetô és mûanyag csap. Még mu-
tatósabbá tehetjük köréjük elhelyezett dísznövé-
nyekkel, virágágyás közé betelepítve, arra mindig 
ügyelve, hogy megközelíthetôk legyenek. Díszfü-
vekkel együtt elhelyezve jobban beleillenek a kör-
nyezetbe, díszítôértékük azonban sokkal nagyobb 
lesz, így máris dísztárggyá alakítjuk az amúgy 
funkcionális jellegû vízgyûjtôt. Másik megoldás 
lehet, amely némi utómunkát igényel, az olcsóbb, 
eredetileg nem vízgyûjtésre szánt mûanyag hordók 
elhelyezése. Harsány, kertbe nem illô színük miatt 
ezeket érdemes eltakarni, aminek számtalan módja 
létezik. Az ügyeskezûek, a kerttel harmonizáló mó-
don megfesthetik, de fával is körbe lehet burkolni, 

lambériázni, így még jobban belesimul majd a kör-
nyezetébe. 

Sok vízgyûjtônek nincs meg az a képessége, 
hogy leeresztôvel vagy túlfolyóval rendelkezzen, 
így bárhová helyezzük el, érdemes köré kavics
ágyat készíteni coule kavicsból, hogy egyrészt 
elvezesse a felesleges kiömlô vizet, másrészt a 
terasz vagy a ház lábazatára a sarat ne verje fel 
a kizubogó víz. 

Amennyiben az ereszünk nem ér le addig, hogy 
a vízgyûjtôbe lógjon, egy láncon vagy más egymás 
utáni, díszes vezetôn keresztül érhetjük el azt, hogy 
ne szanaszét fröcsögjön a víz, hanem egyenesen a 
vízgyûjtônkben érjen véget az útja. A legtöbb eset-
ben láncot használnak erre a célra, de mutatós és 
különleges kicsi csengôk, harangok egymás utáni 
felfûzése is, így egy-egy nagyobb esô alkalmá-
val még zeneszó is kíséri a víz levezetését. Sokan 
ódzkodnak ettôl a megoldástól, a szúnyogokra való 
hivatkozással, de ezt a problémát egyszerû lefe-
déssel megoldhatjuk. 

Bármelyik megoldást is választjuk, azt már 
most tartsuk szem elôtt, hogy a tél közeledtével 
a vízgyûjtô edényeinket teljesen le kell ereszteni, 
hogy a fagy azokat ne tegye tönkre. 

Használják ezt a megoldást akár kinti, akár 
benti növényeik locsolására, hiszen a lágy víztôl 
teljesen másképp viselkednek, meg fogják hálálni 
ezt a fajta gondoskodást is. 

Bujtás Anikó

Vízmentés



HATÉKONY A 
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HASZNÁLAT 6 M TÁVOLSÁGRÓL

100 % HATÉKONY 
VÉDELEM ROVAROK ELLEN!

A hatékony védelem 
eléréséhez használjuk 
az EFFECT DARÁZSIR-
TÓ AEROSZOLT 400 ml 
vagy 750 ml kiszere-
lésben. A darázsirtó 
érintkezéskor hat a 
rovarokra, használha-
tó közvetlenül a da-
rázs-, illetve lódarázs-
fészkekre is. A termék 
gyors és hosszú távú 
védelmet biztosít.

EGYRE TÖBB ROVAROK ÁLTAL TERJESZTETT 
BETEGSÉG JELENTKEZIK, EZÉRT FELTÉTLENÜL 
FONTOS A HATÉKONY VÉDELEM BIZTOSÍTÁSA. 
AZ EFFEKT TERMÉKCSALÁD TERMÉKEI KIVÁLÓ 
MEGOLDÁST NYÚJTANAK.
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